

ЛИТЕРАТУРА

1 Завитневич, В. З. Из археологической экскурсии в Припятское Полесье [Текст] / В. Завитневич // Чтения в историческом обществе Нестора-летописца. – Киев, 1890. – Кн. IV. – С. 1–29.

2 Завитневич, В. З. Вторая археологическая экскурсия в Припятское Полесье [Текст] / В. З. Завитневич // Чтения в историческом обществе Нестора-летописца. – Киев, 1892. – Кн. VI. – С. 11–74.

А. В. Меркуль (УО «ГТУ Ф. Скорины»)

Науч. рук. О. А. Макушников,

канд. ист. наук, доцент

ЯЗЫЧЕСКОЕ И ХРИСТИАНСКОЕ НАЧАЛО В СЛАВЯНСКОМ ПОГРЕБАЛЬНОМ ОБРЯДЕ X–XIII ВВ. (ПО МАТЕРИАЛАМ ПОДНЕПРОВЬЯ)

Крещение Руси явилось поворотным моментом в восточнославянской истории. Древнерусское государство X века на пике своего развития как политического и экономического, так и духовного, принимает чуждую идеологию христианства как государственную религию. Изменение мировоззрения растянулось на века. Итогом этого процесса явилось Русское православие, впитавшее в себя как собственно христианское учение, так и местные тысячелетние языческие традиции. В рассматриваемый период Поднепровье занимали поляне, радимичи, дреговичи и кривичи.

Погребальный обряд в дохристианское время представлен трупосожжением. Региональные отличия проявляются лишь в погребальном инвентаре. В частности ученые при идентификации летописных восточнославянских племён, чаще всего обращают внимание на женские височные украшения (височные кольца) [1]. В курганах полян они проволочные, радимичей – семилучевые, дреговичей – проволочные полутораоборотные, а у кривичей – проволочные с завязанными концами (т. н. браслетообразные). Также среди погребального инвентаря можно отметить пряслица, пряжки и предметы личной магической защиты (лунницы, монетовидные подвески и зооморфные амулеты).

Эволюция погребального обряда в связи с христианизацией – процесс чрезвычайно долгий. С начала XI века у полян, со второй половины – конца XI века у радимичей и кривичей наблюдается проявление христианского начала в погребальном обряде. К концу XIII века на рассматриваемых территориях трупосожжение сменяется трупоположением в могильной яме. Однако на погребальном инвентаре процессы христианизации отразились слабо. Погребальный инвентарь практически не изменился, среди предметов личной магической защиты появляются крестики-тельники, однако, стоит отметить, что многие крестики находятся не на уровне шеи, а «при калите» т.е. в кошельке у пояса. Такое обращение к христианским святыням сугубо языческое, ведь не стоит забывать, что умершего хоронили те, кто его окружали.

Таким образом, в период активной христианизации (X–XIII века) наблюдается смена погребального обряда (с трупосожжения на ямное трупоположение), в погребальном инвентаре появляются крестики-тельники.

ЛИТЕРАТУРА

1 Богомольников, В. В. Радимичи (по материалам курганов X–XII вв.) / В. В. Богомольников; под ред. О. А. Макушникова. – Гомель : Изд-во ГГУ им. Ф. Скорины.